

「哥林多後書：每週一字－蘇穎睿牧師」

## 第五十九課 自卑與自大之三（我比你懂）(kanon 界限)

和合本：哥林多後書十 12-18

「<sup>12</sup>因為我們不敢將自己和那自薦的人同列相比。他們用自己度量自己，用自己比較自己，乃是不通達的。<sup>13</sup>我們不願意分外誇口，只要照神所量給我們的界限構到你們那裏。<sup>14</sup>我們並非過了自己的界限，好像構不到你們那裏；因為我們早到你們那裏，傳了基督的福音。<sup>15</sup>我們不仗著別人所勞碌的，分外誇口；但指望你們信心增長的時候，所量給我們的界限，就可以因著你們更加開展，<sup>16</sup>得以將福音傳到你們以外的地方；並不是在別人界限之內，藉著他現成的事誇口。<sup>17</sup>但誇口的，當指著主誇口。<sup>18</sup>因為蒙悅納的，不是自己稱許的，乃是主所稱許的。」

保羅在這段聖經，提到那些做「假使徒」（那自薦的人）有三大問題：

- ☆ v.12 不通達—希臘文是 suniemei，可解作不通達、不明白、矇查查。何解？因為他們的問題，就是用自己量度自己，用自己比較自己，以為自己對，別人都錯了。他自己就是那量度的標準，這種人又怎會通達的呢！
- ☆ v.15 仗別人勞碌的—他們所誇的不是自己努力所得的，而是別人勞碌所得的。
- ☆ 他們不懂界限，完全沒有「界限」(boundary)的觀念。

以上就是一個自卑自大的人三大問題，現在就讓我們逐一看看。

首先我們看看這些「假使徒」不通達的問題，其原因就是「自己衡量自己，自己比較自己。」我們看看 v.12-13：

「因為我們不敢將自己和那自薦的同列相比。他們用自己度量自己，用自己比較自己，乃是不通達的。我們不願意分外誇口，只要照著神所量給我們的界限構到你們那裏。」

保羅在此引用了一個非常有趣的字 kanon，中文譯作「量」，英文譯作 measure, limit。這個字在新約聖經出現過 4 次。這個字是指一條直棍，或是一枝直的蘆葦，由於昔日古人屢屢用這些直棍作為量度的尺碼，漸漸這個字便用作「尺碼」「量度」「標準」的意思(rule, standard, law, principle of judging or measuring)，同時也解作為「界限」(limit, boundary)的意思。保羅指出那些「假使徒」以自己為標準，以自己量度自己，自己薦自己，自己比較自己；若是這樣，自己就一定是對的，別人一定是錯的。我記得昔日在一間香港中學教書，與一位同事談論宗教信仰的問題。他告訴我說：「我也是一個有宗教信仰的人，但我的宗教一定優越過其他所有宗教，因為我的宗教是一個集大成的信仰，我把各宗教的優點抽了出來，融匯貫通，成了一個集大成的信仰，豈不是最優秀的信仰呢！」我於是問他：「誰去決定什麼是優、甚麼是劣、什麼事好、什麼是不好呢？」他說：「當然是我啦，我就是那衡量優劣之標準！」我於是便問他：「這是否說，你其實不是信仰你的宗教，你是信仰你自己！」這就是保羅所謂「不通達」的意思了！

我們再看第二個問題，v.15「仗著別人的勞碌而分外誇口。」這些「假使徒」誇口自己的成就，是因為他們的領導，以致有哥林多教會的出現。首先，他們所謂的「成就」就根本不值一提，再者，哥林多教會也不是他們所創立的，而是保羅在宣教旅程中，來到哥林多這地方，建立了這教會。而這些「假使徒」，只不過慾憇那些愚拙的哥林多人離棄真理，這又有什麼值得誇口的地方呢，他們仗著別人的勞碌來誇口自己的成就，真是令人啼笑皆非。

## 「哥林多後書：每週一字－蘇穎睿牧師」

保羅強調說，我雖是建立哥林多教會，也不敢以此為誇口，v.13-14「我們不願意分外誇口，只要照神所量給我們的界限，攏到你們那裏。我們並非過了自己的界限，好像攏不到你們那裏，因為我們早到你們那裏，傳了基督的福音。」保羅強調他之所以能夠來到哥林多地方，傳福音給你們是神的指派，是神的作為，他自己全無可誇的地方，若要誇，就只有指著主誇口！

最後我們要看第三個問題：就是「界限」的問題，也即是英文所謂 boundary 的問題，希臘文是 kanon，看看 v.14-18：

「我們並非過了自己的界限，好像攏不到你們那裏；因為我們早到你們那裏，傳了基督的福音。我們不仗著別人所勞碌的，分外誇口；但指望你們信心增長的時候，所量給我們的界限，就可以因著你們更加開展，得以將福音傳到你們以外的地方；並不是在別人界限之內，藉著他現成的事誇口。但誇口的，當指著主誇口。因為蒙悅納的，不是自己稱許的，乃是主所稱許的。」

保羅在此提到「界限」的問題，他提到

- ☆ 自己的界限(v.14)
- ☆ 所量給我們的界限(v.15)
- ☆ 別人的界限(v.16)

其實，這裏所謂「界限」是有兩個意思：

- ☆ 一是有形的界限
- ☆ 一是無形的界限，即是與你無關的事，不屬你的範圍

哥林多人受了那些「假使徒」的影響，認為保羅沒有使徒權柄，至少在哥林多這教會他是沒有這權柄，因為這不是他的「地盤」。保羅反駁他們是誰首先傳福音給他們？是誰帶領他們認識福音？當然，保羅不是以此為誇口的根據，因為他強調「是神量給我們的界限(地盤)，攏到你們那裏。」(v.13)保羅是在神給他的界限(地盤)內服侍，並不是在別人的界限內(v.16)，絕不是「過界」。保羅不但以哥林多為神給他的界限，他更期望將福音傳到他們以外的地方。

最後，保羅在 v.18 作個結論：「因為蒙悅納的，不是自己稱許的，乃是主所稱許的。」神所接納的，不是那些自己讚自己的人，乃是神所稱許的人。

### 默想

- (1) 什麼是 kanon？我們常用什麼標準來量度自己？
- (2) 「自己比較自己，自己量度自己」有何問題？
- (3) 什麼是界限？為什麼說「界限」(boundary)是這樣重要？